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розвитку їх творчих здібностей. Ці методи створюють можливості для обміну 

ідеями, сприють глибшому розумінню навчального матеріалу та підвищенню 

мотивації до навчання. Вони можуть включати групову роботу, віртуальні 

екскурсії, рольові ігри, проєкти. Також доцільно використовувати на уроках 

музичного мистецтва інтерактивні програми та додатки для створення музики, 

графічної візуалізації музики, проводити музичні експерименти зі звуком, 

ефектами його обробки, різними акустичними явищами.  

 

Література 

 

1. Пометун О. Енциклопедія інтерактивного навчання. Київ, 2007. 142 с.  

2. Мозгальова Н.Г., Барановська І.Г. Емоційно-інтелектуальний потенціал у 

розвитку творчої особистості вчителя музики. Актуальні питання мистецької 

освіти та виховання, Суми: ФОП Цьома. 2019. Вип. 1–2 (13–14) C.119-124. 

3. Теплова О., Мозгальова Н., Мартинюк А. Інноваційні підходи до вивчення 

музично-теоретичних дисциплін в системі підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва. Педагогічна освіта: теорія і практика : збірник наукових 

праць / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка; 

Інститут  педагогіки НАПН  України ;  гол.  ред. Бахмат Н.В. 2022. Вип. 32. С. 

308–317.   

4. Черкасов В. Інтерактивні методи музичного навчання. Мистецтво та освіта. 

Київ, 2016. № 4(82). С. 17-20 

 

Лещук С., м. Вінниця  

викладач-методист Вінницької дитячої школи мистецтв 

 

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ УЧНІВ-ПІАНІСТІВ ДИТЯЧИХ 

МИСТЕЦЬКИХ ЗАКЛАДІВ ДО ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Постановка проблеми. В сучасних умовах реформа освітньої системи 

України увійшла в свою найактивнішу фазу. В зв’язку з цим потребує 

https://scholar.google.com/citations?view_op=view_citation&hl=uk&user=1LMMedcAAAAJ&authuser=2&citation_for_view=1LMMedcAAAAJ:LkGwnXOMwfcC
https://scholar.google.com/citations?view_op=view_citation&hl=uk&user=1LMMedcAAAAJ&authuser=2&citation_for_view=1LMMedcAAAAJ:LkGwnXOMwfcC


 78 

нагальних змін і початкова мистецька освіта. Саме в осучасненні змісту та 

підходів до надання освітніх послуг мистецькими закладами й полягає 

інноваційність підходу у сфері навчання молоді музичного мистецтва, зокрема 

гри на музичних інструментах. 

Аналіз наукових публікацій. Пріоритетні напрямки розвитку сучасної 

мистецької освіти визначали А. Козир, О. Єременко, О. Олексюк, Г. Падалка, О. 

Рудницька. Деякі аспекти фортепіанної педагогіки розглянуто в працях  Т. 

Воробкевич, І. Грінчук, О. Бурської,  Н. Мозгальової, О. Щолокової та ін.. 

Педагогічні основи формування готовності майбутніх викладачів музичного 

мистецтва та учнів до творчої самореалізації досліджували А. Іващенко, Лі Янь, 

З. Жовчак, О. Теплова.   

Мета роботи – визначити ефективність зв’язку традиційних та 

новаторських методик у формуванні готовності учнів ДМЗ до творчої 

діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до нових «Типових освітніх 

програм» для здобувачів елементарного підрівня в інструментальних класах 

музичних відділень дитячих мистецьких закладів особлива увага приділяється 

всебічному аналізу й визначенню музичних здібностей учнів, визначається 

об’єм, складність та час опрацювання тих чи інших навчальних завдань, форм і 

методів роботи із здобувачами-початківцями.  

Сучасна мистецька школа представляється середовищем для розвитку  

мистецьких здібностей, набуття художньо-естетичного досвіду учнів через  

їхню активну мистецьку діяльність. На сьогодні всі бажаючі мають можливість 

комплексно навчатися різним видам мистецтв, отримуючи поглиблені 

практичні навички в певному з його видів. 

Перед викладачами мистецьких шкіл  постає питання перегляду існуючих 

навчальних програм, методики викладання навчальних дисциплін, 

педагогічного репертуару, враховуючи побажання здобувачів мистецької 

освіти. 

Індивідуальна форма занять надає викладачеві-інструменталісту 

можливість формування навичок гри на фортепіано, належного ступеня 
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емоційності та музикальності під час відтворення музичних творів із 

застосуванням необхідних засобів музичної виразності та розвитку творчого 

потенціалу учнів. Як зазначає О. Теплова, основною метою викладача 

музичного мистецтва виступає ефективність результатів навчання 

виконавського мистецтва гри на музичних інструментах, музикуванню, 

формування художніх смаків здобувачів, їхніх мистецьких уподобань, 

музичних переконань [6]. Такій ефективності сприяє застосування методики 

поєднання елементів традиційних виконавських дисциплін:  

 -      музичний інструмент (фах);  

 -      читання нот з аркушу; 

 -      фортепіанний ансамбль;  

 - комплексна виконавська інструментальна підготовка (основи     

акомпанементу, камерний ансамбль (сольна партія з оркестром)). 

Найкориснішим та найбільш заохочувальним методом розвитку навичок 

музикування, на нашу думку, є розвиток навичок читання з аркушу (листа). 

Саме такий вид навчальної діяльності найбільш ефективно сприяє формуванню 

виконавських навичок здобувачів, надає учням можливість швидкого 

оволодіння новим музичним матеріалом, постійну та швидку зміну нових 

музичних вражень, відкриття різножанрових, різнохарактерних музичних 

творів в майбутній інструментально-виконавській діяльності.  

Запорукою вільного читання нот з листа (швидка орієнтація у просторі 

музичної тканини) є елементарні знання нотної грамоти (звуковисотність, 

ритмічна організація). Головним принципом у вихованні даних навичок має 

стати принцип - «від простого до більш складного» - від простих тональностей, 

ритмічних побудов, музичної фактури до більш складних, що дозволить учню 

рухатись далі, вдосконалюючи отримані попередні знання та навички. 

Важливою складовою успішного читання нового музичного твору з листа 

є уміння учня проаналізувати вперше побачений музичний текст. Пропонуємо 

приклад аналізу твору: обвести зором нотний текст; прочитати зором 

мелодичну лінію; виділити ритмічну структуру мелодії та акомпанементу 

(проаналізувати можливі складнощі); з’ясувати, в якому розмірі написано твір; 
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визначити тональність твору (ключові знаки, тоніка); обрати зручну 

аплікатурну формулу для початку гри, можливі варіанти аплікатури в окремих 

ускладнених місцях. 

Паралельно з оволодінням  технічних прийомів під час читання з листа в 

учня необхідно постійно розвивати емоційне та чуттєве відношення до музики, 

яку він чує чи грає. Він має навчитися говорити про емоційні враження, свої 

відчуття, їх відтінки, «жити» в країні художніх образів, емоцій, думок, які 

висловлюються не тільки словами, а й музичними звуками, танцювальними 

рухами, живописними палітрами. Поряд з вирішенням технічних завдань, з 

перших уроків, з першого виконання нескладних мелодій, учень вчиться 

створювати художній образ, передавати своє емоційне відношення до того, що 

він виконує.  

На заняттях має бути постійний діалог «викладач-учень». Бажано 

переглядати записи різноманітних музичних концертів, балетних вистав, 

репродукції картин художників і т. п. Постійне спілкування, обговорення 

вражень від побаченого, почутого поступово сформує в учня свої особисті 

погляди, думки, відчуття, творче відношення до творів, які він буде виконувати. 

Темп роботи по розвитку навичок читання нот з листа встановлює 

викладач, враховуючи вікові особливості, музичні здібності, ступінь засвоєння 

навичок кожного учня та їх зацікавленість. Музика має відповідати інтересам 

дитини і подобатись їй.  

Враховуючи основні завдання викладачів-інструменталістів, необхідність 

оновлення та поповнення педагогічного репертуару в класі фортепіано, 

спонукало авторів-упорядників (С. Лещук, Т. Мельник) до створення нотного 

збірника «Читалочка-розвивалочка». Послідовність викладу нотного матеріалу 

збірника «Читалочка-розвивалочка» опирається на достатній досвід викладачів 

та їх авторські методи роботи з учнями-піаністами. 

Збірник «Читалочка-розвивалочка» є продовженням роботи по даній 

педагогічній проблемі та може використовуватись як доповнення та 

урізноманітнення виконавського матеріалу піаністів-початківців, спрямованого 

на подальший мистецький розвиток. Збірник є зібранням фортепіанних п’єс, 
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який стане у нагоді викладачам мистецьких шкіл в роботі з наймолодшими 

піаністами в процесі розвитку навичок читання з листа.  

Розробка власного педагогічного методу Світлани Лещук «Формування 

фахових навичок піаніста – початківця шляхом активної творчої діяльності та 

розвитку пізнавального інтересу» спрямована саме на формування готовності 

до творчої самореалізації учнів у ДМЗ. Апробація дослідження відбулась під 

час проведення доцентом ВДПУ О. Тепловою методологічного вебінару 

«Формування готовності учнів дитячих мистецьких закладів до творчої 

самореалізації». Основні положення роботи С. Лещук досліджувала на базі 

підготовки учнів елементарного підрівня (дошкільного віку). Спираючись на 

авторитетні дослідження науковців-методистів, перший, початковий етап 

навчання, С. Лещук визначає одним із вирішальних етапів у становленні 

майбутнього музиканта. Саме в 4-6 років якнайкраще розкриваються здібності 

дитини. В цьому віці найлегше залучити дитину до занять музикою. 

«Розпалити», «заразити» дитину бажанням оволодіти мовою музики – 

першочергове завдання викладача. Великого значення в роботі з дітьми в класі 

фортепіано набуває гра. Як зазначає І. Барановська, Н. Казмірчук, Н. 

Мозгальова «природа гри синкретична, що відповідає характеру мислення 

дитини, яка сприймає світ цілісно, чітко не розділяючи реальне і придумане. 

Ігри виробляють в учнів рефлекс «свободи», творчого пошуку, що відбувається 

в процесі спілкування, адже рішення приймається самостійно, шляхом 

природного пізнання – інтуїтивного відкриття» [5, с.16]. 

В роботі викладача з маленькими учнями найголовнішим є ввести учнів у 

світ музики якомога природнішими шляхом, не відриваючи її від звичайного 

дитячого життя та розвиваючи основний вид діяльності для цього віку – гру. 

Заняття на музичному інструменті повинні містити якнайбільше ігрових 

моментів. Знання не пропонуються в готовому вигляді, учень здобуває їх у 

практичній роботі над завданнями, з відповідей викладача на свої ж запитання 

тощо.  

Теоретичні поняття подаються в мінімальному обсязі. Спочатку – як 

допомога у розв’язанні першочергових проблем. Внаслідок набуття і розвитку 
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практичних умінь та навичок коло теоретичних знань розширюється, 

утворюючи цілісну систему. Запропонована методика дозволяє учневі з перших 

занять, спочатку разом з викладачем, а потім самостійно, шукати шляхи 

розв’язання проблемних завдань і долати труднощі. Такий підхід сприяє 

ефективному формуванню навичок самостійної роботи та послідовному 

самовдосконаленню. 

Висновки. Ігрові форми індивідуальної роботи з учнями-початківцями 

допомагають зробити процес навчання цікавим і захоплюючим, розкривають 

здібності дитини, активізують її творчі нахили. За допомогою гри кожен звук, 

вправа, пісня, п’єса, тобто будь–яка музична діяльність, набуває емоційно-

образного змісту. У грі учень вчиться ставити перед собою запитання, завдання 

і по можливості самостійно їх вирішувати. У кожному конкретному випадку, 

при опануванні того чи іншого прийому, викладач навідними запитаннями має 

підвести учня до розуміння того, що він хоче зробити і яким способом це 

можливо досягти. На уроках має панувати радісна, приємна атмосфера, яка 

забезпечить дитині необхідну комфортність, впевненість у своїх силах і 

можливостях, що є беззаперечним фактором формування готовності до творчої 

самореалізації учня. 
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Магдебур Ю., м. Вінниця 

здобувач ступеню вищої освіти «бакалавр» 

 

ОСОБЛИВОСТІ ТЕМБРОВО-ВИРАЖАЛЬНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ТРОМБОНА У ХІХ СТОЛІТТІ 

 

Постановка проблеми. У багатовіковій історії музичного виконавства 

технічні та виражальні прийоми органічно поєднувались у композиторській 

творчості. Зміна прийомів, барв сольного та ансамблевого виконавства 

створила темброві моделі, що сформували композиторське та виконавське 

мислення. Тромбонове мистецтво у ХІХ столітті відображає тенденції 

інструментального виконавства того часу, а саме удосконалення техніки, 

пошуки конструктивних, жанрово-стильових новацій. Тромбон у ХІХ столітті 

стає важливою частиною композиторських інструментальних вподобань. Такі 

автори, як Ф. Давид, О. Ланге, Ф. Греффе, Е. Райхе та інші використовували 

темброво-виражальний потенціал тромбону. Актуальність визначеної теми 

зумовлена практикою тромбонового виконавства, що потребує методологічної 

основи.  

Аналіз наукових публікацій. Роботи, що стосуються розкриття різних 

аспектів тромбонового мистецтва свідчать про його широкий 

темброво-виражальний потенціал. Форми інструментальної музики ХІХ 


